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MANUAL DE PENSAMIENTO CRÍTICO

SESIÓN 1 : ¿ERES INTELIGENTE? 

Ejercicio 1 : Elabora una lista de conductas poco inteligentes. 

Ejercicio 2 : Elabora una lista de conductas inteligentes.

SESIÓN 2 : OBSERVACIÓN
Problema 1 : Anota por lo menos 5 características del dibujo que se te presenta a continuación.
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Problema 2: Anota por lo menos 4 características que observes directamente del siguiente dibujo, 4 que recuerdes y 4 suposiciones. 


Problema 3 : 

Marca con una X si  son observaciones directas o inferencias cada uno de los siguientes enunciados con respecto al dibujo. 
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OBSERVACIÓN DIRECTA      INFERENCIA             

1.- Hay un tiburón               

  ______________            
 ____________           

2.- Está enojado  
                         ______________                   ____________           

3.- Hay una botella


 ______________                   ____________          

4.- Los dientes del tiburón son filosos ______________
            ____________

5.- Hay  un mensaje                             ​​​​​​​______________                  ____________

6.- El tiburón tiene la boca abierta     ______________                  ____________

7.- Un objeto flota en el agua              ______________                  ____________

8.- El tiburón sólo tiene un ojo           ______________                   __________

9.- El tiburón tiene una aleta 

______________                   ____________

10.- Se ven 6  dientes 

______________                   ____________

SESIÓN 3 DESCRIPCIÓN 

Problema 1. Cuando no conoces algo ¿qué preguntas te haces para darte cuenta cómo es? 

Problema 2. Elabora una descripción a partir de los datos que obtengas de los productos escondidos por uno  de tus compañero. 

Objeto 1 : 

Objeto 2 : 

Problema 3. Aplicaremos el proceso de descripción jugando al Pictionary. 

SESIÓN 4    DIFERENCIAS Y SEMEJANZAS

Problema 1  Identifica pares de características en las que difieran las siguientes dos criaturas que se te presentarán en el pizarrón. 

Problema 2 I Identifica pares de características  que correspondan a cada una de las variables en las que difieren las siguientes figuras. 
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1. Número de  plumas

2. Diseño del pantalón 

3. Tamaño de la nariz

4. Presencia de objeto en la mano

5. Complexión

6. Edad 

7. Estatura

8. Diseño de la cara 

9. Número de brazos 

Problema 3 . Identifica la variable que corresponda a cada par de características en las que son diferentes los siguientes animales. 
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VARIABLE                              CARACTERÍSTICAS 1           CARACTERÍSTICAS 2

	
	abierto
	cerrado

	
	aire
	agua

	
	Pico 
	Boca 

	
	2 
	0

	
	plumas
	escamas

	
	volar
	nadar


Problema 4 

Escribe el el nombre de 2 personas de tu salón que tengan características semejantes en cada una de las siguientes variables.

VARIABLE                               PERSONA                                PERSONA

	Mes en el que nació


	
	

	Estatura 


	
	

	Número que calza


	
	

	Letra con la que inicia su nombre
	
	

	Cantante preferido


	
	

	Color de mochila 


	
	

	Botana favorita 
	
	

	Escuela en la que estudió
	
	

	Complexión
	
	

	Número de hermanos
	
	


SESIÓN 5  SEMEJANZAS Y RELACIONES 

Problema 1 Subraye los dos valores de cada variable de la derecha que puedan considerarse similares en cuanto a la variable especificada a la izquierda. 

	1.- Precio 
	$ 9
	$ 12 
	$ 20 

	2.- Precio 
	$ 9
	$ 50 
	$ 20 

	3.- Distancia 
	20 Km. 
	30 Km. 
	60 Km

	4.- Distancia
	20 Km. 
	30 Km
	15 Km 

	5.- Número de habitantes 
	DF
	Mty
	Hermosillo

	6.- Número de habitantes 
	NY
	Mty.
	DF

	7.- Color 
	Rojo 
	Naranja
	Amarillo

	8.- Ocupación
	Médico
	Enfermera
	Niñera 


Problema 2 

Los objetos o conceptos que se mencionan en los grupos siguientes son similares entre sí de manera especial. . Escribe sobre la línea una semejanza compartida por los elementos que forman cada grupo. 

	1.- Pánico-miedo-temor
	

	2.- Anillo-moneda-plato
	

	3.- Aceite-vinagre-alcohol
	

	4.- Oxígeno-hidrógeno-helio
	

	5.- Peso-libra-yen
	

	6.- Año-mes-día
	

	7.- Mamut-dinosaurio-jirafa
	

	8.- Mago-broma-suerte
	

	9.- Correo- chat- música
	

	10.- Matemáticas- Historia- Lenguaje
	

	11.- Salud-dinero-amor
	

	12.- Adal-Facundo-Eugenio
	

	13.- MTV- Discovery - Sony
	

	14.- Friends- ER - Sabrina
	

	15.- Premio- regalo - diploma
	


Problema 3 

¡Sé creativo! Menciona 2 objetos que te servirían para lograr cada uno de los siguientes propósitos. 

	1.- Bajar algo que se encuentra pegado al techo
	
	

	2.- Matar un mosquito.
	
	

	3.- Envolver un regalo.
	
	

	4.- Dibujar un cuadrado.
	
	

	5.- Sujetar papeles.
	
	


Problema 4 

Menciona dos usos no comunes que les puedes dar a cada uno de los siguientes objetos. 

1.- Un jabón de baño

2.- Un CD rayado

3.- Una gorra

4.- Unos tenis rotos 

5.- Un vaso de vidrio 

6.- Un chicle masticado

8.- Un vaso de frigolite

9.- Un rastrillo

10.- Gel 

Problema 5 

Indica mediante qué variable se están realizando cada una de las siguientes relaciones 

RELACIONES 




VARIABLE

1.- Juan pesa más que Antonio   

2.- María obtuvo mejores calificaciones que 

José. 

3.- Octavio bailó más que Pedro. 

4.- Mi casa queda más lejos que la tuya. 

5.- Este juego es más difícil que el anterior. 

6.- Estas papitas tienen más chamoy que las tuyas. 

7.- Marisol ha tenido más novios que Chayo.

8.- Maná ha grabado más discos que Kabah. 

9.- Las margaritas tienen más pétalos que las 

rosas. 

10.- Esta computadora tiene más funciones que aquélla.

SESIÓN 6 CARACTERÍSTICAS ESENCIALES 

Problema 1  

a) Identifica la (s ) característica (s) esencial (es) de cada conjunto de diseños de la izquierda. 

b) Selecciona la figura de la derecha que comparte las mismas características de dicho conjunto.
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SESIÓN 7  CLASIFICACIÓN

El día de hoy comprenderás y aplicarás el concepto de clase. 
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SESIÓN 8 PLANTEAMIENTO Y VERIFICACIÓN DE HIPÓTESIS

Utilizarás los ejercicios de las páginas siguientes para comprender y aplicar este proceso. 

SESIÓN 9 PLANTEMIENTO Y VERIFICACIÓN DE HIPÓTESIS

Continuaremos con el proceso que inició la sesión 8 

SESIÓN 10 DEFINICIONES

Problema 1: Define lápiz

Problema 2: Define taza.

Problema 3 : Define un tenis. 

Problema 4: Define reloj. 

Problema 5: Identifique el o los conceptos que se describen a partir de la información que se da.

1.- Pieza plana y alargada, tiene números con graduaciones intermedias, colocadas en la superficie plana del eje principal que abarca de un extremo a otro del objeto.___________

2.- Instrumento mecánico con una puntilla; se utiliza para trazar círculos._____________

3.- Narración en la que intervienen animales que hablan y actúan._______________

4.- Libreta donde se anotan los eventos de la vida de una persona.________________

5.- Palabra que identifica a una persona, lugar o animal.________________

6.- Persona que viste uniforme y conduce un tanque.________________

7.- Dos personas hablan acaloradamente, gesticulan y muestran señales de conducta agresiva.________________

8.- Líquido que se evapora, se enciende y produce energía para impulsar sistemas mecánicos.____________________

9.- Tipo de investigación disciplinada que sigue una secuencia y conduce a la explicación o predicción de un fenómeno. _______________

10.- Objeto esférico, de material elástico , que  flota en el aire.______________

11.- Pedazo de papel de 15 cm de largo , con inscripciones y signos numéricos, que se guarda en la cartera.________________

12.- Figura cuatro lados , con sus lados opuestos iguales.______________

SESIÓN 11 CLASIFICACION JERÁRQUICA

Durante la clase se te pide que participes activamente para llegar a comprender el concepto de clasificación jerárquica. 

Problema 1 : Diez y seis niños llegan juntos a comer hotdogs y le dicen al hotdoguero que todos quieren comer pero no desean que ninguno de los hotdogs sean iguales entre sí. Todos quieren con pan y salchicha, lo que desean que sea diferente son los ingredientes extras. 

Los materiales con los que se cuentan son: catsup,  tomate, cebolla, tocino. 

Elabora la clasificación jerárquica correspondiente. 

Problema 2 : El dueño de una tienda de discos le presume a otro que él cuenta con 32 productos diferentes entre sí.  Tiene la mitad en cd y la mitad en cassette; la mitad en inglés y la mitad en español; una cuarta parte es pop, otra cuarta es rap, otra es instrumental y el resto son reagge; la mitad es cantada por grupos y el resto por solistas. 

Ayúdale a la persona de la competencia a entender cómo son los productos de su competencia. 

SESIÓN 12 CAMBIOS Y SECUENCIAS 

Utilizaremos los ejercicios que se encuentran en las siguientes páginas para aplicar el conceptos de cambios y secuencias. 

SESIÓN 13 CAMBIOS Y SECUENCIAS

Continuaremos con el proceso que inició la sesión 12 
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Ejercicios de cambios
1.  Identifique los cambios que ocurren en cada grupo de diseños que se muestran a continuación  e indique lo siguiente:

1.-Las variables que sufren cambios.

2.-El cambio que se presenta.

3.-La opción correcta.
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2. Identifique los cambios que ocurren en cada grupo de diseños que se muestran a continuación  e indique lo siguiente:

1.-Las variables que sufren cambios 

2.-El cambio que se presenta.

3.-La opción correcta.
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3.  Identifique los cambios que ocurren en cada grupo de diseños que se muestran a continuación e indique lo

siguiente:

1.-Las variables que sufren cambios.

2.-El cambio que se presenta.

3.-La opción correcta.
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MANUAL DE PENSAMIENTO CRÍTICO

2da. parte

Representación lineal

Problema 1 

Luis pesa menos que Antonio, pero más que Pablo. Pablo pesa menos que Luis, pero más que Esteban. ¿Quién pesa mas y quien le sigue en esta variable?

Problema 2 

El río Dirubio es menos largo que el río Valga, pero en cambio su extensión es mayor que la del río Ran. Por otra parte, si comparamos los kilómetros que miden los ríos Ran, Dirubio y Sona, vemos que a pesar de que el primero no es tan extenso como el segundo, supera en kilómetros al Sona. ¿Cuál es el río más extenso y cuál le sigue en longitud?

Problema 3

Daría nació 15 años después que Patricio. Said triplica la edad de Patricio. Dinorah, aunque le lleva muchos años de diferencia a Daría, nació después que Patricio. Alfredo, tío de Daría, es menos viejo que Said, pero mucho menos joven que Patricio. ¿Cuál de los cinco es el mayor?

Problema 4

El señor Morín realizó una investigación en el estado de Yurin y encontró que algunos tipos de leche se venden más que otros a pesar de que la publicidad es igual para todas. Los resultados son los siguientes: la leche pasteurizada se vende más que la leche entera. La vente de leche evaporada es mayor que la de leche condensada, pero menor que la de leche entera. La leche semidescremada se vende más que la evaporada, pero menos que la leche entera. La leche descremada se vende más que la leche condensada, pero menos que la evaporada. ¿Cuál tipo de leche se vende más?

Problema 5

El Distrito Federal y Nueva York, tienen mayor grado de contaminación que Monterrey. Nueva York tiene más contaminantes que Tokio, pero menos que el Distrito Federal y Monterrey tiene menos contaminación que Tokio. ¿Cuál es la ciudad más contaminada y cual es la menos contaminada?

 Problema 6

Un grupo industrial tuvo ganancias el año pasado en cuatro de sus empresas y pérdidas solo en una. Esa información se transmitió al presidente del grupo mediante computadora, pero la impresora fallo y los datos se transmitieron incompletos.

 Se sabe que:

· La empresa Soilá ganó mas que la empresa Tilode, pero menos que la empresa Domina.
· La empresa Dosina ganó más que la Cincesa.

· La empresa Trati ganó más que la Soilá, pero menos que la empresa Cincesa.
¿Qué empresa ganó más y cual gano menos?


Problema 7

Alemania, Rusia, Estados Unidos y Francia ganaron más medallas de oro en la Olimpiada, Alemania no ganó tantas medallas como Estados Unidos, Rusia ganó menos medallas que Alemania, pero más que Francia. ¿Qué país ganó más medallas
de oro y cual el sigue? 


Problema 8


Patricia, Dolores, Marco y Jorge coleccionan caracoles marinos. Marco tiene menos caracoles marinos que Dolores, pero más que Jorge. Patricia tiene más caracoles marinos que Marco, pero menos que Dolores. ¿ Quién tiene más caracoles marinos y quien menos?

Problema 9



Rodríguez, Pérez, Sánchez y Gómez trabajaban en la misma empresa. Rodríguez y Pérez tienen más antigüedad que Sánchez. Gómez es de más reciente ingreso que Pérez, pero
tiene más antigüedad que Rodríguez. ¿Quién es el de mas reciente ingreso y quien le sigue en antigüedad?

Problema 10 
José es mas rápido que Tomás. Pedro es más rápido que Samuel, pero a diferencia de José es más lento que Tomás. Por otra parte, se sabe que José es mas lento que Miguel y Samuel más rápido que Jacobo. ¿Quién es el más rápido?

Problema 11
Rubén obtuvo un promedio de calificaciones inferior a Marcelo. Isidro, por el contrario, obtuvo un promedio más alto que Iván. Marcelo, a pesar de haber sacado buenas calificaciones en la escuela obtuvo un promedio inferior al de Iván. ¿Quién obtuvo el mayor promedio y quién le sigue?

Problema 12
El Sol es la fuente calorífica del sistema planetario solar. E
l calor que reciben los planetas está en relación directa con su distancia al Sol. De los siguientes planetas: Neptuno, Plutón, Urano y Saturno, ¿cuál es el menos caliente y cuál es el menos frío? Si Neptuno es más frío que Saturno. Éste a si vez es más caliente que Urano. Plutón es el planeta más frío y Saturno es mucho mas caliente que Neptuno. Urano es más frío que Neptuno.

Problema 13
Alma y Carolina ganan más o menos lo mismo. Alma gana más que Brenda, quién a su vez gana menos que Elisa. ¿Falta algún dato ?  Identifícalo e inventa uno para que el problema tenga solución.

Problema 14

Daniel y Sergio ganaron la misma cantidad de medallas en el campeonato de natación del colegio. También es cierto que Daniel ganó más medallas que Víctor, quién a su vez ganó
menos que Armando. ¿Qué información se necesita agregar para saber si Daniel ganó mas o menos medallas que Armando? Identifícalo e inventa uno para que el problema tenga solución.

Problema 15
Mercedes es la mas alta de las cuatro hermanas de José, cuya estatura es casi igual a la de su hermana menor, Naty, que sólo tiene 12 años de edad. Luisa, la cuarta de las hermanas, siempre le dice a Mercedes : “A pesar de que soy la mayor de todos, tengo menos estatura que tu”. Y Mercedes le comenta: “Entre nuestra hermana de 12 años y tu sólo hay pocos centímetros de diferencia”. ¿Cuáles son las posiciones relativas e José, Luisa, María y las hermana de 12 años con respecto al resto de los hermanos? ¿Qué dato se debería de agregar si la información dada no permite ubicar la posición de algunos hermanos?


Problema 16
Paty, Gloria, María y Paula son candidatas para ganar un certamen de belleza. Cuando se contaron los votos los resultados fueron los siguientes: María y Paula recibieron la misma cantidad de votos y ambas obtuvieron más votos que Paty. Gloria recibió mas votos que Paty. ¿Qué lugar ocupó Paula en el certamen? ¿Cómo reformularían el problema para
eliminar la indeterminación? ¿Qué datos faltan?

Problema 17 
Josefa, Carolina, Rafael y Mercedes estudian en la misma escuela. Josefa y Carolina obtienen mejores calificaciones que Rafael. Mercedes es peor estudiante que Josefa, pero
mejor que Carolina. ¿Quién es el peor estudiante del grupo?


Problema 18
Gaby es experta en baile y opina que de todos sus amigos Luis es quien baila mejor. También comenta que Ricardo no baila tan bien como Fermín, y por ello prefiere bailar con Ricardo y no con Mike, a pesar de que éste es si mejor amigo. Asimismo, afirma que Ricardo baila mejor que Gustavo, pero no tan bien como Luis y Mike. ¿Qué datos tendría que agregar al enunciado del problema para saber quién es el mejor bailarín y el peor según Gaby?



Problema 19
Enrique, Luis y Pedro difieren en su estado de Salud. Sus apellidos son Colina, Gonzáles y Morales, pero no necesariamente en ese orden. Luis no es tan sano como Enrique y, en cambio, Pedro es más sano que Luis, pero menos que Enrique. Por otra parte, colina es más sano que Gonzáles y Morales no es tan sano como Gonzáles. ¿Cuál es el nombre completo del menos sano?

Problema 20
Marte está más distante del Sol que Mercurio, pero menos lejos que Júpiter. Venus está más cerca que Júpiter, pero más lejos del Sol que Mercurio. La Tierra está más lejos del
Sol que Venus, pero más cerca de éste que Marte y Júpiter.
¿Es suficiente esta información para saber cuál es la posición de cada planeta con respecto al Sol? ¿Por qué?
Problema 21
Con los datos acerca del número de habitantes de la ciudad de México, Guadalajara, Monterrey y Querétaro.
Población 
     De
 México                          Población
                                             De 
                                    Guadalajara         Población
                                                                    De
                                                             Monterrey      Población
                                                                                      De
                                                                                     Querétaro


a) Invente un problema y escriba su enunciado
b) Resuelva el problema para verificar su congruencia interna

TABLA NUMÉRICA

Problema 1 
Elena, María y Susana estudian idiomas y entre las tres tienen 16 libros de consulta. De los cuatro libros de Elena, la mitad son de francés y uno es de italiano. María tiene la misma cantidad de libros que Elena, pero sólo tiene la mitad de libros de francés y la misma cantidad de libros de italiano que Elena. Susana tiene solamente un libro de alemán, pero en cambio tiene tantos libros de italiana como libros de alemán que tiene María. ¿Cuántos libros de francés tiene Susana y cuantos libros de cada idioma tienen entre todas?

Problema 2
Tomás, Luis y Juan tienen 13 pelotas y un número de juegos de mesa que exceden en 10 unidades al de balones. Tomás tiene un total de juegos de mesa que excede en dos unidad al número de perlotas y Luis tiene dos pelotas, o sea, cuatro pelotas menos de las que tiene Tomás. Por otra parte, Luis tiene un número de juegos de mesa que duplica su número de
pelotas y se sabe que Juan tiene tres juegos de mesa mas que Tomás. ¿Cuántos juegos de mesa tiene Juan?

Problema 3
Las hijas del señor Gonzáles, Clara, Isabel y Belinda, tienen nueve pulseras y seis anillos, es decir, un total de 15 accesorios. Clara tiene tres anillos; Isabel tiene tantas pulseras como Clara tiene anillos y , en total, tiene un accesorio mas que Clara, que tiene cuatro. ¿Cuántas pulseras tiene Clara y cuántas Belinda?

Problema 4
Milton, Mortus y Nartis tienen en total 20 mascotas. Milton tiene tres sapos y la misma cantidad de arañas que de murciélagos. Nartis tiene cinco mascotas, una es murciélago y tiene la misma cantidad de sapos que Mortus, que es el mismo número e murciélagos que Milton. Si Milton tiene siete mascotas, ¿cuántas y qué clase de mascotas tiene cada uno?

Problema 5
Francisco, José e Ignacio tienen un conjunto de 32 artículos deportivos, de los cuales 15 son raquetas y el resto son bates. Ignacio, quien tiene nueve artículos deportivos, tiene cuatro raquetas. El número de palos de golf de Paco es igual al de raquetas de Ignacio. Pepe tiene tantos palos de golf como raquetas tiene Pancho. La cantidad de palos de golf que tiene Nacho es la misma que las de bates de Francisco. ¿Cuántos bates tiene José y cuántos palos de golf tiene Francisco?

Problema 6
Inés es jefa de enfermeras de un hospital. Debe recibir el material de sus subordinadas cada cambio de turno. Alejandra entregó 23 vendas, tres termómetros, una jeringa y el mismo número de frascos de suero que le entrego Gracia. Fabiola le dio un frasco de suero más de los que entregó Alejandra, siete jeringas y cuatro termómetros. Marisela le entregó 34 artículos, entre los que había 14 termómetros. Gracia le entrego en frascos de suero el doble de lo que Fabiola le entregó en termómetros y el total de artículos que devolvió  fue de 45, incluyendo 20 vendas. Entre todas le devolvieron 27 termómetros y entregaron 53 vendas más de la que entrego Alejandra. Entre los 152 artículos devueltos había cuatro jeringas menos que termómetros.

TABLAS NUMÉRICAS CON CEROS

Problema 1

Hugo, Paco y Luis comieron durante cuatro días de la semana en Aburguesas Mix-Tone. El Lunes Hugo comió tres hamburguesas y el martes dos, el miércoles y el jueves, como le quedaba poco dinero no comió tanto. En total, durante los cuatro días comió seis hamburguesas de las 24 que se comieron entre los tres. Paco, el mas comelón, comió ocho hamburguesas el martes, por lo que el miércoles se sintió mal del estómago y no comió. A pesar de esto, el jueves comió la cuarta parte del número de hamburguesas que había comido el martes para completar un total de 12 hamburguesas en los cuatro días. Luis comió tantas hamburguesas el martes como Hugo en los cuatro días, pero en los otros tres días no le fue mejor que a Paco el miércoles. Entre los tres amigos el jueves comieron tres hamburguesas. ¿Cuántas hamburguesas comieron el lunes entre todos.?

Problema 2

Los zoológicos de Curnovil, Pueblo, Tarino, Sanura y Durino tienen en total 85 felinos, entre los que se encuentran leones, gatos monteses, pumas, tigres y panteras. Se sabe que el zoológico de Curnovil tiene tres panteras y el doble de leones, pero en cambio no tiene gatos monteses; en total tiene 14 felinos. El zoológico de Pueblo no tiene leones, pero tiene siete pumas y dos tigres mas que el Durino; en total tiene 18 felinos. El número de pumas en los cinco zoológicos es de 20 y el de gatos monteses es de 17, de los cuales el zoológico de Sanura tiene ocho. El zoológico de Durino tiene cuatro pumas, tres leones y tres veces mas tigres que leones. De los 20 felinos que hay en el zoológico de Tarino nueve son gatos monteses y uno es león. Además, este zoológico tiene 10 de las 17 panteras que hay en total. El zoológico de Sanura no tiene tigres, al igual que el de Curnovil, y no tiene panteras. Determine cuántos y qué tipo de animales hay en cada zoológico.

Problema 3
Octavio, Flavio, Tomás y Manuel organizaron un bazar para vender ropa usada con el fin de juntar dinero para una obra benéfica. Después de revisar sus roperos reunieron un total de 69 piezas, entre camisas, calzones, sudaderas, pants y chaquetas. Octavio no tenía pants ni sudaderas, pero juntó tres calzones y el doble más uno de camisas; de las seis chaquetas que se juntaron, Flavio llevo dos y Tomás una. Manuel puso 13 piezas, de las cuales cinco eran sudaderas y el resto calzones. Tomás, que tiene muchos pants, donó seis de éstos y el triple de camisas que Flavio; en total aportó 24 prendas (cada pants cuenta como una prenda). Flavio llevó igual número de calzones que Manuel, cinco camisas y cuatro sudaderas de las 11 que juntaron. Determine cuántas prendas y de qué tipo reunió cada uno.

TABLA DE VALORES CONCEPTUALES

Problema 1
De un total de nueve personas que participaron en una investigación, tres son estadounidenses, tres ingles y tres extraterrestres, tres son agrónomos, tres matemáticos y tres abogados. No hay dos o mas de la mima profesión con la mima nacionalidad. De estas personas, tres fueron sometidas a la prueba A, tres a la prueba B y las tres restantes a la prueba C. De las personas que fueron sometidas a una prueba (A,B,C) no hay dos o mas de la misma profesión ni nacionalidad. Si una de las personas que se sometió a la prueba B es un abogado estadounidense, una de las personas que se sometió a la prueba A es una abogado inglés y una agrónoma ingles se sometió a la prueba c, ¿a que prueba se sometió el matemático francés?

Problema 2
De nueve personas que forman un comité, tres provienen de México, tres de Venezuela y tres de Guatemala. De acuerdo con su ocupación, tres son mecánicos, tres electricistas y tres torneros. Tres son casados, tres solteros y tres divorciados. No hay dos o mas de la misma ocupación que provengan del mismo país; además no hay dos o más del mismo estado civil con la misma ocupación y que provengan del mismo lugar. Si uno de los mecánicos viene de México y es divorciado, otro mecánico viene de Venezuela y es soltero y uno de los electricistas viene de Venezuela y es casado, ¿cuál es el estado civil del tornero que viene de Guatemala?

TABLA LÓGICA

Problema 1

Tres mujeres –Juana, Patricia y Sonia- tienen entre todas tres hijos: Samuel, Luis y David. Samuel y Luis estudian con el hijo de Patricia. Ocasionalmente, Sonia lleva a la escuela a su hijo y a David a la escuela . ¿Quién es la madre de Luis?

Problema 2

Janet, Bárbara y Elina tienen diferente ocupaciones: ama de casa, secretaría y estudiante, aunque no necesariamente en este orden. Bárbara es la mejor amiga de la estudiante. Janet, vecina del ama de casa, le dijo a ésta que había visto a Bárbara los últimos días sin la compañía de la estudiante. Indique las ocupaciones de Janet, Bárbara y Elina.

Problema 3

Después de un partido de básquetbol Eduardo, Mario, Alfredo, Genaro, Ismael y Braulio compraron refrescos en la tienda. No deseaban tomar refrescos al tiempo y para su sorpresa sólo había los siguientes refrescos fríos: una Coca-Cola dietética, una Joya de manzana, un Frutsi y una Pepsi-Cola. Se sabe que:

a) Uno de los jóvenes se adelantó a Genaro, a Eduardo y a Mario y les ganó la Coca-Cola.

b) Alfredo, Genaro e Ismael le hicieron bromas al que tomó la Pepsi-Cola.

c) Braulio esta a dieta.

d) Eduardo y el que tomó la naranjada le preguntaron a Alfredo por qué no podía tomar bebidas gaseosas.

e) Ni a Genaro ni a Ismael les gustan los refrescos de sabor naranja.

¿Qué bebida tomo cada uno?

Problema 4

En una carrera de autos, en que no hubo empates, participaron corredores de Francia, Italia, México, Estados Unidos y Holanda. El mexicano llegó dos lugares atrás que el italiano. El francés no ganó, pero tampoco llegó en último lugar. El holandés ocupó un lugar después que el estadounidense. Este último no llegó en primero lugar. ¿En qué lugar llegó cada corredor?

Problema 5

Seis muchachas de preparatoria: Gloria, Catalina, Blanca, Silvia, Rosa y Maru. Tienen noviazgos secretos con otros seis muchachos llamados: Tobías, Raúl, Jacobo, Sergio, Ramiro y Javier. Tratando de descubrir cuáles eran las parejas, las amigas de las chicas averiguaron los siguiente:

a) Jacobo y Sergio se reunieron con los novios de Blanca y de Rosa.

b) Gloria, Javier y Maru son hermanos.

c) Catalina y Raúl siempre andan tomados de la mano por los pasillos.

d) Tobías le dice cuñado a Javier.

e) Ramiro y los novios de Blanca y Gloria están peleados con Tobías.

f) Sergio no conoce a las hermanas de Javier ni a Rosa.

De acuerdo con esta información determine quienes son novios.

Problema 6

Juan, Luis, Miguel y David son artistas. Se sabe que:

a) Son: bailarín, pintor, cantante y actor.

b) Juan y Miguel estuvieron entre el público la noche en que el cantante debutó.

c) El pintor hizo un retrato de Luis y el actor.

d) El actor, cuya actuación en La vida de David fue un éxito, planea trabajar en otra obra de teatro semejante a la anterior, pero en relación con la vida de Juan.

e) Juan nunca ha oído hablar a Miguel.

¿Cuál es la actividad artística de cada uno?

Problema 7

Hedor, Soler, Millán y Ludy son científicos; matemático, agrónomo, médico y físico, pero no se sabe quien es quien. Hedor y Millán entrevistaron al físico. Soler, igual que el agrónomo ha sido tratado por el médico. El agrónomo, cuyos trabajos en el rancho de Ludy revelaron importantes hallazgos, desea iniciar una investigación para mejorar la cosechad e naranjas de la finca de Hedor. Este último nunca ha visto a Millán, sin embargo, desearía conocerlo. ¿Cuál es la profesión de cada uno?

Problema 8

Las Hijas de la señora Campos, Elsa, Laura, Sofía, Leonor y Carmina, fueron a una fiesta y bailaron toda la noche con cinco jóvenes llamados Rodrigo, Federico, Arturo, Jorge y Armando (cada una con el mismo muchacho). De acuerdo con los siguientes datos, determine con qué joven bailó cada una de las chicas.

a) Elsa y Sofía fueron las primeras en bailar y animaron a Jorge para que bailara cpn su hermana.

b) Arturo y el muchacho que bailó con Laura son primos de Rodrigo.

c) Armando y Federico hubieran preferido bailar con Carmina o con Laura.

d) Arturo no se separó toda la noche de Sofía.

e) El último en bailar fue Federico.

Problema 9

Lilia tiene cuatro hermanos: Jaime, Raúl, Carlos y Homero. Pero en la escuela son más conocidos por sus apodos: “Güero”, “Tito”, “Chute” y “Morombo”. El ”Chute” tiene el promedio más alto de los cuatro y ayuda a Carlos en sus tareas escolares. El “Morombo” tiene un promedio de calificaciones inferior al de Carlos y  “Tito”. El promedio de calificaciones del “Güero” excede en cinco décimas al de Raúl. Éste y Homero son los extremos en cuanto a promedio de calificaciones se refiere. ¿Qué apodo tiene cada uno?

Problema 10

Bárbara, Daniela y Adriana tienen dos ocupaciones cada una: secretaria, estilista, recepcionista, vendedora de artículos domésticos, mesera y entrenadora. Se sabe que:

a) Adriana y Daniela juegan tenis cada sábado con la entrenadora.

b) Daniela es la mejor cliente de la vendedora de artículos domésticos.

c) La secretaría es la novia del hermano de la entrenadora.

d) La mesera y la vendedora de artículos domésticos se reúnen con frecuencia en la casa de Bárbara.

e) La entrenadora le debe $ 30 000.00 a la estilista.

f) La secretaria y la mesera  fueron compañeras en la primaria.

Aplique la estrategia necesaria para contestar las siguientes preguntas:

1. ¿A qué se dedica Adriana?

2. ¿Quién es la mesera?

3. ¿Quién es la novia del hermano de la entrenadora?

Problema 11

Seis jóvenes de diferentes países participaron en una Organización Juvenil para una convivencia internacional. Doris tenia que hacer el gafete de cada uno sin embargo, aunque tenía los nombres y los países de precedencia, no sabía a cuál correspondía cada uno de ellos. Los nombres de los jóvenes son: Gabriel, Marcelo, Andrés, Olivia, Gloria y Renato, y sus países son Francia, Inglaterra, Rusia, Japón, México e Italia. Afortunadamente Doris encontró unas anotaciones acerca de los jóvenes echas por su jefe, y con base en ellas obtuvo la siguiente información:

a) A la italiana le gusta mucho la ciudad

b) Renato quiere aprender a hablar japonés

c) Gloria sabe hablar inglés y francés.

d) El francés y Renato llegaron tarde.

e) Lo más puntuales fueron Andrés y Gabriel.

f) Gabriel y el ruso le dijeron al japonés que les gustaría conocer su país.

Determine la nacionalidad de cada uno.

Problema 12

La fundación Premio al saber otorgó viajes a Acapulco, Manzanillo, Guadalajara, México, Guanajuato, Chiapas y Cabo San Lucas. Los repartió entre los siete mejores alumnos de la universidad. Los mejores alumnos fueron Adriana, Oscar, Fermín, Idalia, Roberto, Natalia y Leonel. Para decidir adónde enviar a cada uno de ellos se les preguntó sus preferencias y se obtuvieron los siguientes datos:

a) Adriana sólo acepta viajar si es a una playa.

b) Oscar quiere aprovechar el viaje para visitar Guatemala.

c) A Leonel le gustan las ciudades grandes pero no quiere ir a México.

d) Roberto quiere ir a una playa, pero que no esté en Colima ni en Guerrero.

e) A Fermín le da igual ir a Acapulco o a Guadalajara.

f) Natalia quiere conocer el Templo del Sol y el Zócalo.

Determine a qué lugar viajará cada uno.

Problema 13

Alberto, Daniel y Carlos obsequiaron a su respectiva madre una flor diferente en un florero de distinto color. Daniel no regaló la flor en el florero azul, ni tampoco Alberto. El clavel no estaba en el florero blanco. A Carlos no le gustan las rosas y Alberto no pudo conseguirlas. El geranio estaba en el florero rojo. ¿Qué flor regaló cada uno y en qué florero?

PROBLEMAS TABLA LÓGICA CON DOBLE CÍRCULO

Marta, Elisa, Dolores, María y Elena fueron a desayunar a una cafetería el pasado fin de semana. Cada una pidió dos alimentos que fueron: huevos, fruta, pan de dulce, café, té, refresco, jugo, hamburguesa, quesadillas y molletes. Nadie pidió la misma combinación de alimentos. Averigua que comió cada una tomando en cuenta los siguientes datos: 

1.- Martha y Elisa no fueron las primeras en llegar. 

2.- Dolores y María no quisieron nada que tuviera harinas. 

3.- La que llegó primero que todas pidió café y huevos. 

4.- Elena no pidió quesadillas para acompañar su té. 

5.- Martha pidió pan pero no fruta. 

6.- Dolores ordenó un refresco. 

7.- Ni Elena ni Elisa solicitaron fruta o hamburguesa. 

8.- La que ordenó molletes pidió también algo sólido. 

¿Qué comió cada una?

PROBLEMAS TABLAS LOGICAS 3 VARIABLES. 

PROBLEMA 1. Tres muchachos: Carlos, Pepe y Polo,  le dieron de comer a tres animales diferentes: canguro, perro y elefante. Por supuesto, a cada uno le dieron comida diferente: croquetas, plátano y arroz. Averigua quién de dio de comer a cada animal y qué le dio. 


1.- Carlos no fue el que dio arroz ni tampoco alimenta al canguro.


2.- Pepe no alimenta al perro ni al elefante, tampoco le dio de comer plátanos a unos de los   animales. 


3.- Polo sirvió arroz , pero no se lo dio al perro. 

PROBLEMA 2.  El sábado pasado se organizó una fiesta de disfraces y Manuel, Ray y Coco asistieron cada uno con su pareja que también iba disfrazada, Los disfraces de hombre fueron: batman, robin y pingüino. Los de mujer: batichica, gatúbela y superniña. Averigua de qué iba disfrazado cada uno y quién era su pareja. 


1.- Manuel no acompañó a superniña, ni se disfrazó de batman. 


2.- Ray no acompañó a gatúbela, ni fue el que se disfrazó de Robin


      para acompañar a superniña. 

PROBLEMA 3 . Ayer se encontraron en la Benavides tres amigas, Luisa, Marcela y Alejandra ya que a cada una de ellas le dolía algo: estómago, cabeza y cintura. En la caja se pagó unas aspirinas, un alka setzer  y un Vicks. Averigua qué le dolía a cada una y que compró para calmarse. 


1.- A Luisa no le dolía el estómago y nunca ha comprado aspirinas. 


2.- La persona que le dolía la cabeza compró alka seltzer. 


3.- Alejandra no tomó aspirinas ni le dolía la cintura. 


4.- A alejandra no le dolía el estómago. 

PROBLEMA 4. Ayer hubo un concurso de arrancones frente a la prepa en el que participaron: René , Christian y Rodolfo. Los carros que conducían fueron : Nissan, Cheyenne, Taurus. Averigua en qué lugar llegó cada uno y qué conducían. 


1.- René fue superado por Christian. 


2.- Rodolfo no manejaba el Taurus que ganó el primer lugar. 


3.- René no conducía el Nissan, ni llegó en segundo lugar. 

PROBLEMA 5 . En el semestre pasado carola, Erika, Magnolia y Silvana obtuvieron un promedio de 8, 7, 6  y 5 , pero no en ese orden. Cada una reprobó una materia diferente: mate, redacción, dhp  e historia. Averigua qué reprobó cada una y qué promedio obtuvo. 


1.- Carola tronó mate pero no obtuvo el promedio más bajo. 


2.- La persona que reprobó DHP no fue la que obtuvo el mejor 


      promedio ni el peor. 


3.- Magnolia no reprobó DHP  ni fue la que tuvo promedio 6 tronando  historia. 


4.-  Silvana reprobó historia. 

PROBLEMA 6 . En días pasados fueron sorprendidos bailando en diferentes discos a jóvenes de aquí de la prepa que andan muy de  novios ( por supuesto que no eran las novias con las que bailaban). Los jóvenes son: Jose Luis, Emanuel, Raúl y Chelino. Las discos fueron: Charly, Xanadú, Cyrus, Neptuno. Lo que andaban bailando era: caballito, Rapp, cumbias y la Macarena. Averigua todos los datos de este chisme. 


1.- José Luis no fue visto en el Cyrus y tampoco bailó cumbias ni rapp.


2.- En el Neptuno no se bailó caballito ni rapp. 


3.- Emanuel fue sorprendido bailando en el Charly, pero no eran 


      cumbias ni la Macarena. 


4.- La persona que bailó en el Xanadú no era Raúl ya que él prefirió 


      bailar rapp en otro lado. 


5.- La Macarena no se bailó en el Neptuno

PROBLEMAS TABLA LÓGICA DE 4 VARIABLES

PROBLEMA 1 . El 14 de febrero 3 muchachas recibieron regalos de 3 jóvenes  que se les hicieron llegar de manera diferente. 


mujeres:  Gladys, Marcela, Gabby. 


regalo: monito, flores y C.D. 


Hombres: Paúl, Chapa , Fdo. 


Medio: casa, correo, amigo. 


1.- Marcela lloró amargamente cuando descubrió que no eran  flores lo que 
recibió por correo. 


2.- Gabby no recibió el CD y este regalo no lo compró Paúl. 


3.- Paúl no llevó el regalo personalmente porque le dio penita, además no compró flores. 


4.- Gladys no recibió el CD y su regalo fue enviado por medio de 


un amigo. 


5.- Chapa no llevó el regalo personalmente. 

PROBLEMA 2  Jorge, Erick y Saúl  bailaron en la semana de la Prepa con Brenda, Yosely  y Alejandra. Cada pareja bailó en un lugar diferente y música diferente. Los lugares fueron: Techo, jardín y hall. La música fue: rapp, caballito y románticas. 


1.- Alejandra bailó con el sol de frente y con Saúl. 


2.- Jorge no bailó apretadito ni en el techo. 


3.- En el techo no se bailó rapp ni bailó Erick. 


4.- Yosely aplastó varias flores cuando bailaba el baile del 
caballito. 

PROBLEMA 3. Tres hombres mataron a tres pobres mujeres utilizando armas diferentes. Los asesinatos se cometieron en tres lugares diferentes. O btén toda la información sobre estos asesinatos. 

Hombres: José, Pablo y Luis. 

Pobres mujeres: Rosa, Ana y Luisa. 

Lugares: cocina, sala y recámara. 

Armas: cuchillo, hacha y soga. 

1.- José no mató en la cocina, ni utilizó el hacha. 

2.- Pablo no consiguió la soga , ni mató en la recámara. Además la soga no se utilizó en la rec. 

3.- En la sala se utilizó el hacha pero no fue empleada por José. 

4.- En la recámara no murió la pobre de Ana y ella no fue muerta por el malvado de Pablo. 

5.- Luisa no murió en la recámara ni víctima de ahorcamiento.
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Problema 1

En la fabrica de sombreros Electra se tomd un sombrero convencio-

nal £ yseleagregaron elementos para crear unanueva linea de sombreros

Lo _ modelo Catrin. A continuacion se muestran todos los sombreros modelo Catrin

1 que se disefiaron y algunos que no son ese modelo. Se desea saber cuales son
‘ sus caracteristicas esenciales.

1. Este es un sombrero modelo
- Catrin. ' ’

2. Este es un sombrero modelo
Catrin.

3. Este es un sombrero modelo
Catrin.

4.‘ Este no es un sombréro modelo
Catrin.

5. Este no es un sombrero modelo
Catrin.

W

6. ¢Este podria ser un sombrero
modelo Catrin?
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PROBLEMAS DE SIMULACIÓN

PROBLEMA DE MAPAS Y DIRECCIONES 

1.- Voy en mi carro hacia el norte y doy vuelta atrás y sigo en esa dirección 20 minutos, luego doy vuela a la derecha  dos veces. Posteriormente doy vuelta a la izquierda y luego a la derech. Doy vuela atrás  y  luego dos veces vuelta a la derecha. ¿Qué punto cardinal está a mi derecha? 

2.- La calle Rosales es perpendicular a Mercurio. Júpiter es paralela a Tierra y ésta a su vez es perpendicular a Mercurio. ¿Cómo son las calles Rosales y Tierra entre sí? 

3.- Carlos se encontraba de frente al este. Caminó dos cuadras y dio vuelta a la derecha. En ese sentido caminó por 4 cuadras y luego dio vuelta a la derecha y caminó 6 cuadras. Posteriormente, dio vuelta a la izquierda y caminó dos cuadras, luego dio giró a la derecha y anduvo así por cuatro cuadras. Dio vuelta atrás y caminó 10 cuadras. Por último, giró a su derecha y caminó 5 cuadras. ¡Qupe punto cardinal está a su  derecha y cuántas cuadras caminó? 

4.- Un famoso ratero quiere robar el banco más prestigiado de la localidad. Un amigo suyo (que no se quiere arriesgar ) le pasa la siguiente clave para abrir la caja fuerte: 

Pones la línea roja apuntando hacia el norte. 

2 vueltas a la derecha

3 izquierda

2 y media a la derecha

un cuarto de vuelta a la izquierda

5 a la derecha

2 y cuarto a la izquierda

una y media a la derecha 

media vuelta a la izquierda y ¡Listo! 

¿Hacia qué punto cardinal apunta la línea roja? 

¿Cuántos giros completos debe dar? 

5.- María, Tere, Karla y Cristy  están jugando a la pelota y se encuentran formando un círculo. María está en el Norte, Tere en el Este, Karla en el Sur y Cristy en el Oeste. La pelota es lanzada por María a Cristy, ésta se la avienta a Karla y ella se la devuelve. La pelota sale disparada hacia María y de ésta se va a Tere. Esta última se la lanza a Karla y  ella se la pasa a María, que decide devolverla a quién se la mandó. De ahí sale hacia Cristy que le pega duro para que le llegue a María. Por último, María se la manda a Karla y ella la manda hacia el oeste. ¿Cuántos golpes recibió la pelota? ¿Quién fue la que más le pegó? 
6.- Un taxi va viajando hacia el norte. El conductor se pierde, vuelve atrás, y luego dobla a la derecha y luego hacia la izquierda. ¿Qué punto cardinal se encuentra a su derecha?

7.- Un forastero se pierde en el centro de la ciudad. Va caminando por una calle en dirección al sur, dobla a la izquierda y , dándose cuenta de que está equivocado, vuelve atrás, dobla a la derecha, y dobla a la derecha otra vez, después da vuelta atrás y luego gira  hacia la izquierda  ¿qué punto cardinal está detrás del forastero?

PROBLEMAS DE SIMULACIÓN CON  POSICIONES

[image: image29.jpg]


1.- Alrededor de una mesa rectangular se encuentran sentadas 6 personas. Juana  no se sentó frente a María y no tiene a su lado a Pepito porque es muy grosero. Pepito quiso tener una mujer a su lado ya que le encanta coquetear con ellas. Joaquín le pellizca la pierna a Rosita durante la comida. Carlos es el único que tiene un hombre a cada lado. Pepito está a la izquierda de Carlos. Juana está a la derecha de Rosita.

2.- En un camión van 6personas de diferente nacionalidad. Averigua dónde se sentó cada uno a partir de los siguientes datos: el japonés observa que el señor que se encuentra justo enfrente de él, tiene caspa.El ruso quiere tomarle la mano a una sueca voluptuosa  que tiene a su lado izquierdo. El mexicano le invitó tacos de su lonchi  al francés que viene en su mismo asiento a la derecha de él. La tibetana no deja de coquetear, recargándose ligeramente en el cristal, con su pareja de asiento  y con él de enfrente de ella. 
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3.- Cinco personas se encuentran sentadas alrededor de una mesa redonda. Yayo es la única persona que se encuentra sentado entre dos mujeres. Juan está a la izquierda de Pedro. Rosario le da un codazo en  el brazo izquierdo a Juan. Rebeca es la otra persona. ¿Cómo se sentaron?
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[image: image32.bmp]4.- Seis personas de diferente nacionalidad se encuentran sentados alrededor de una mesa rectangular. El mexicano no se sentó en la cabecera porque dijo que era de mala suerte. La francesa le pasó la sal al hombre que tenía a su derecha. La gringa es la única persona sentada entre dos mujeres. El chino es la única persona sentada entre dos hombres. El italiano le dice un secretito a la francesa que tiene a su lado. El mexicano le contó un chiste subido de tono a la mujer que tiene a su derecha y que está en la cabecera. 

PROBLEMAS DE SIMULACION POR DIAGRAMA DE FLUJO

LAS DEUDAS EN EL CIRCO

1.- Juan, Pedro, María, Pablo y José fueron al circo y se prestaron dinero entre sí. Juan le pidió 20 a José y 10 a maría. Esta última a su vez le pidió 15 a Pablo y 10 a Pedro. Pablo le pidió 30 a Juan y le prestó 10 a José  y lo mismo a Pedro. Pedro le pidió 4 a Juan y 2 a José. ¿Cómo se saldarían las cuentas de una manera efectiva? 

LAS GAVIOTAS EN EL CINE...
2.- Lola, Lolo, Pepe y Polo fueron al cine. De entrada cobraban 10 pesos y Lola pagó, quedando los demás de pagarle después. Lolo compró palomitas para todos a 10 pesos c/u  e igualmente quedaron de pagárselas después. Polo prestó dinero para las sodas de todos, el valor de la soda es de 8 pesos. Por último, Pepe le prestó a Lolo para una torta de 5 pesos  y le pidió a Polo 10 para un chocolate. ¿Cómo saldarían las cuentas? 

FIN DE SEMANA EN SAN CARLOS

3.- Marian invitó a sus 3 amigas a San Carlos. Sus amigas son: Lulú, Ericka y Josefina. Fueron a la playa y Josefina le disparó un coco a  Erika y otro a Lulú. Los cocos valen a 6 pesos. Lulú le prestó para una soda a Mariana , fueron 2 pesos. Fueron a las Pizzas y pidieron una de 40 pesos los cuales los pagó Mariana y las demás quedaron de darle el dinero que les correspondía. Lulú le pidió 20 a Ericka y 10 a Mariana para comprar refrescos en el Rana’s . ¿Cómo se saldarían las cuentas? 

PROBLEMAS CON EL BANCO
4.- Juan tiene una cuenta en Bancomer y una en Banamex. El 15 de junio depositó 6,000 en Bancomer y 10000 en Banamex. El 16 retiró 400 de Bancomer y depositó ahí mismo un cheque de 400. Ese mismo día depositó 1000 en Banamex pero más tarde retiro 120. El día 18, depositó 100 en cada uno de los bancos. El 20 retiró 50 de bancomer y depositó 300 en Banamex. ¿Cuál es el saldo actual de cada uno de los bancos? 

LOS GORRIONES  DE LA PREPA
5.- Pipo, Pepe, Pipas y Pipo se prestaron dinero entre sí durante la semana pasada. Pipas le disparó a cada uno 10 pesos en MOLLETES. Popo le pidió 10 a Pepe para que comiera quesadilla en la cafetería. Pipo le disparó 3 refrescos a Pepe ( de 3 pesos cada uno) . 

popo le prestó para Sabritas a Pipas y Pepe, cada bolsa vale 2.00  y cada uno se comió 3. Pepe le pidió prestados 11 pesos a Pipo para comprarse unos Marlboritos. Por último,Popo le prestó 10 a Pipo. Recuerda que las disparadas también son deudas. ¿ Cómo se saldarían las cuentas? 

Cuidado con las canicas. 

Manuel, Seferino, Francisco y  Carlos  tienen varios colores  de canicas.Cada color tiene diferente valor, las rojas valen un peso, las verdes 2 y las amarillas 3.  Manuel tiene 5 canicas rojas , 3 verdes y dos amarillas. Sefe posee cuatro amarillas, dos verdes y sólo una roja. Pancho tiene 4 verdes, dos rojas y ninguna amarilla. Carlos tiene 3 de cada color. El sábado pasado tuvieron un partido donde se ganaron y perdieron canicas. Carlos le ganó una amarilla a Manuel y una roja a Sefe. Este último le ganó una roja a Manuel  y una amarilla a Carlos, que a su vez le ganó una verde a Pancho y perdió una roja con Sefe. Más adelante, Sefe dejó sin canicas verdes a Manuel. Por último, Francisco  perdió una roja contra Manuel  y ganó dos verdes, una a Carlos y otra a Sefe. ¿ Cuál es el total de valor en canicas que tiene cada uno al finalizar la competencia? 

PROBLEMAS DE SIMULACION CON PALABRAS 

Encuentra las 12 palabras de 8 letras que se encuentran escondidas en los círculos , agregando las dos letras que faltan en cada caso. 
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Completa las casillas con los números del  1 al 5 de manera que no se repitan en ninguna dirección 

Simulacion con medidas

1.- Un muchacho quiere que le vendan 4 litros de vino pero el bodeguero sólo tiene medidas de 8, 5 y 3 litros ¿Cómo le tiene que hacer para que le queden 4 en una de ellas? 

2.- Se tienen tres cubetas, una de 7 litros, una de 5 y una de 3. ¿Qué movimientos tienes que hacer para que queden 6 litros en la cubeta de 7  y se cuenten 4 en la de 5?

3.- En una tienda de aceites se tienen para medir lo que se va a vender : tres cubetas, una de 7 litros, una de 5 y una de 3. ¿Qué movimientos tienes que hacer para que queden medir  5 litros en la cubeta de 7  y se cuenten 4 en la de 5?

4.- Dos comerciantes de aceite deciden liquidar su sociedad debido a que se fueron a la quiebra . Una vez saldadas las deudas, queda un restante de 16 litros de aceite que deciden repartirse en partes iguales , pero no disponen de más botes que el de 16 que está lleno , uno de 9  y uno de 7, estos dos últimos están vacíos. ¿Qué movimientos tienen que hacer para que cada quien se lleve su mitad? 

5.- Se tienen 2 cubetas, una de 6 litros  y otra de 5  ¿Cómo le harías para medir agua y que entre las dos cubetas se puedan contar 9 litros? 

6.- Se tienen 3 tambos: uno de 14 litros , uno de 8 y uno de 5. Sólo el de 14 está lleno de petróleo. ¿Cómo le puedo hacer para que queden 7 en el grande y 7 en el mediano?

7.- Un químico tiene tres probetas: 2, 5 y 9 gramos  todas llenas de azufre .Él desea que en la probeta mediana le queden dos gramos de azufre y en la grande 7. ¿Cómo le puede hacer?  Sólo se puede vaciar azufre de probeta a probeta. No se vale tirar. 

8.- Este viene en el libro. El dueño de un circo le ordena a uno de los payasos traer del río cercano cuatro galones de agua para dársela a los elefantes y le entrega una cubeta de cinco galones y otra de tres. ¿Cómo puede el payaso medir exactamente lo que le pidieron sin adivinar la cantidad? 

PROBLEMAS DE TANTEO SISTEMÁTICO

Problema 1 

Coloque dígitos del 1 al 9 en cada una de las casillas de la siguiente figura triangular, de manera que la suma de los números que queden en cada lado del triángulo sea 20 y que los dígitos no se repitan. 


[image: image4]
Problema 2 

Coloque dígitos diferentes del 1 al 9 en las casillas de la siguiente figura , de manera que la suma de cada lado que se te indique dé como resultado 12. 
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Problema 3 

Coloca los números  del 1 al 9 sin repetir ninguno para que en todas las direcciones( horizontal, vertical y diagonal) sumen 15. 


Problema 4 

Coloque los números del  0 al 8 en las casillas del siguiente cuadro , de manera que ningún número se repita y que cada grupo de tres dígitos sume 12 . 


PROBLEMAS PARA PRACTICAR

PROBLEMA 1  . Encuentra las palabras que se encuentran escondidas en los siguientes círculos.
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PROBLEMA 2 

David, María , Karla y Georgina fueron a un parque de diversiones y durante todo el día se prestaron dinero entre sí.  Realiza todo el proceso de Tes para saber cómo se saldarían las cuentas de una manera rápida. Karla le pidió prestados 55 a David y le prestó 100 a Georgina y 20 a María.  David le prestó 40 a Karla para subirse a la montaña rusa y le pidió 30 a Georgina para comerse unos hot dogs. Georgina les pagó la entrada a la Casa del Terror a sus tres amigos, el precio de la entrada fue de 15 pesos por persona. María le pidió a cada uno 20 pesos para subirse dos veces a la montaña rusa y  le prestó 20 pesos a Karla para que se comprara un cocktail de elote. 

¿Cómo se saldarían las cuentas? 

PROBLEMA 3 

El sábado pasado se juntaron Manuel,  Pedro, Fernando , Verónica, Lucía y Blanca a jugar a la botella.  Por supuesto, jugaron semana inglesa pero  decidieron sumar todos los besos y las cachetadas para que al final con dos besos se eliminara una cachetada. Además, los besos y las cachetadas  se darán de la siguiente : el primer lugar (con más beso)  de los hombres  besará a la mujer que más besos acumuló y así el segundo de los hombres con la segunda de las mujeres, etc. Igual se procedió con las cachetadas. 

Manuel jugó semana inglesa con Verónica y acumularon 4 besos y 3 cachetadas. Después, Verónica le tocó jugar con  Fernando y sumaron 4 cachetadas y 3 besos. A  Lucía la mandaron jugar con Pedro y acumuló 5 besos y 2 cachetadas, pero luego jugó con Manuel y acumuló 5 cachetadas y dos besos. Blanca jugó con Fernando y juntó 4 besos y tres cachetadas, también jugó con Pedro y acumuló 6 cachetadas y sólo un beso.  Verónica fue la última en jugar con  Fernando y pudo acumular 3 besos y 4 cachetadas. ¿Quién beso a quién? ¿Cuántos besos se dio cada pareja? ¿quién cacheteó a quién? ¿Cuántas cachetadas se dio cada pareja? 

PROBLEMA 4 

El dueño de un circo le ordena a uno de los payasos traer del río cercano cuatro galones de agua para dársela a los elefantes y le entrega una cubeta de cinco galones y otra de tres. ¿Cómo puede el payaso medir exactamente lo que le pidieron sin adivinar la cantidad?

PROBLEMA 5   
Cuatro estudiantes,  Manuel, José , Fernando y  Luis , estuvieron anoche en el centro de cálculo de la escuela haciendo dos actividades diferentes cada uno: leyendo chistes, mandando un mail, usando el Lotus, haciendo una tarea en word, jugando, chateando, escuchando música y mandando una tarjeta. A partir de los siguientes datos, deduce cuáles son las dos actividades que realiza cada uno. 

1.- El que jugó no estuvo chateando.

2.- El que chateó no escuchó música. 

3.- José contestó un mail mientras Fernando mandaba una tarjeta. 

4.- Luis hizo  su tarea en word.

5.- Manuel llegó más temprano al centro de cálculo que la persona que checó el Lotus  y que Fernando. 

6.-. El que chateó, al mismo tiempo, leyó chistes  de una página Web.

7.- El que estaba jugando está peleado con el que escucha música y con Luis. 

8.- Una hora antes que Manuel, llegó al centro de cálculo la persona que escuchó música.  

Realiza la tabla, escribe tus razonamientos y elabora la tabla de respuestas. 


	
	Chistes
	mail
	lotus
	word
	juegos
	chat
	música
	tarjeta

	Manuel
	
	
	
	
	
	
	
	

	José
	
	
	
	
	
	
	
	

	Fernando
	
	
	
	
	
	
	
	

	Luis
	
	
	
	
	
	
	
	


PROBLEMA 6

  María, Tere, Karla y Cristy  están jugando a la pelota y se encuentran formando un círculo. María está en el Norte, Tere en el Este, Karla en el Sur y Cristy en el Oeste. La pelota es lanzada por María a Cristy, ésta se la avienta a Karla y ella se la devuelve. La pelota sale disparada hacia María y de ésta se va a Tere. Esta última se la lanza a Karla y  ella se la pasa a María, que decide devolverla a quién se la mandó. De ahí sale hacia Cristy que le pega duro para que le llegue a María. Por último, María se la manda a Karla y ella la manda hacia el oeste. ¿Cuántos golpes recibió la pelota? ¿Quién fue la que más le pegó?
Problema 7

En una ciudad donde todas las cuadras miden exactamente lo mismo, Carlos se encontraba de frente al este. Caminó dos cuadras y dio vuelta a la derecha. En ese sentido caminó por 4 cuadras y luego dio vuelta a la derecha y caminó 6 cuadras. Posteriormente, dio vuelta a la izquierda y caminó dos cuadras, luego dio giró a la derecha y anduvo así por cuatro cuadras. Dio vuelta atrás y caminó 10 cuadras. Por último, giró a su derecha y caminó 5 cuadras. ¿Qué punto cardinal está a su  derecha y cuántas cuadras caminó?
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Problema 8 LA RUTA DE LOS QUESOS

El último domingo de verano se produjo un espantoso embotellamiento en la autopista. Para pasar el tiempo, los ocupantes de varios coches se entretuvieron comiendo sabrosos quesos . Averigua el queso que comieron, el número de ocupantes  y la marca y el color de su carro. 

1.- El único ocupante del coche que se detuvo atrás del Ferrari  comió Manchego. 

2.- En el Mustang iban 6 personas , que no comieron Asadero. 

3.- A bordo del Mercedes iban 2 personas más que en el coche negro. 

4.- La familia del automóvil rojo acabó con el queso Cottage. 

5.- Los pasajeros del coche color plata eran más que los que comieron queso Chihuahua. 

Colores:  negro, rojo, plateado, blanco

Marcas de carro:  Ferrari,  Mustang, Mercedes, Jaguar

Tipo de queso:  Manchego, Asadero,  Cottage,  Chihuahua

Número de ocupantes:  6, 1, 3, 4 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Ferrari
	Mustang
	Jaguar
	Mercedes 
	Manchego 
	Asadero
	Cottage
	Chihuahua
	Seis 
	Uno 
	Tres 
	Cuatro 

	rojo
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Negro
	 
	 
	
	 
	 
	 
	
	 
	
	 
	 
	 

	Plateado
	 
	 
	
	 
	 
	 
	
	 
	
	 
	 
	 

	Blanco 
	 
	 
	
	 
	 
	 
	
	 
	
	 
	 
	 

	Seis 
	 
	 
	
	 
	 
	 
	
	 
	
	
	
	

	Uno 
	 
	 
	
	 
	 
	 
	
	 
	
	
	
	

	Tres 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Cuatro 
	 
	 
	
	 
	 
	 
	
	 
	
	
	
	

	Manchego 
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	Asadero
	 
	 
	
	 
	
	
	
	
	
	
	
	

	Cottage
	 
	 
	
	 
	
	
	
	
	
	
	
	

	Chihuhua
	 
	 
	
	 
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	TABLA DE RESPUESTAS 
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	 
	 
	
	 
	 
	 
	
	 
	
	 
	 
	

	
	 
	 
	
	 
	 
	 
	
	 
	
	 
	 
	

	
	 
	 
	
	 
	 
	 
	
	 
	
	 
	 
	


PROBLEMA 9 Escribir en cada cuadradito los números del 1 al 9, con la condición de que la diferencia entre dos números vecinos no sea nunca menor que 4. 

	 
	 
	 
	 
	
	 
	 
	 
	 


PROBLEMA 10 Distribuir los números 1 al 8 en las ocho casillas   de la figura, con la condición de que no puede haber dos números consecutivos en huecos adyacentes, ni en diagonal. 

	 
	
	 

	
	
	

	    
	
	

	 
	
	 


PROBLEMA 11

 Distribuir los números 1 al 8 en las ocho casillas de la figura, con la condición de que no puede haber dos números consecutivos en huecos adyacentes, ni en diagonal. 

	
	  
	
	

	
	
	
	


PROBLEMA 12

 Distribuir los números 1 al 8 en las ocho casillas   de la figura, con la condición de que no puede haber dos números consecutivos en huecos adyacentes. Ni en diagonal. 

	 
	 
	
	 
	 

	
	 
	
	
	

	
	 
	
	 
	 

	
	
	
	
	


PROBLEMA 13 

LOS TRES AROS MÁGICOS. Coloque los números del 1 al 6 en los pequeños círculos de modo que cada aro sume lo mismo. Hay 3 aros, cada uno engarza 4 círculos. 
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PROBLEMA 14 RELLENANDO CUADROS. Rellene los cuadros centrales con un número del 1 al 9, sin repetir ninguno de ellos, de modo que la suma total, horizontal y vertical, sea en todos los casos igual a 21.  Nota que el 8 y el 6 ya están puestos en la figura, sólo esos números se pueden repetir una vez más. 

	 
	12
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	 
	10

	 
	 
	 
	 
	 

	8
	 
	 
	 
	 

	 
	 
	 
	6
	 


PROBLEMA 15 

¿Cuántos rectángulos hay en la siguiente figura?
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PROBLEMA 16


1. Elimina 6 palillos y deja 3 triángulos y un hexágono. 

2. Elimina 3 palillos y deja 3 rombos y 3 triángulos.
3. Elimina 6 palillos y deja 3 rombos.
PROBLEMA 17


1. Mueve 2 palillos y deja 2 rectángulos y 2 cuadrados. 

2. Mueve 3 palillos y forma 3 rectángulos. 

3. Mueve 4 palillos y deja formados 2 rectángulos y un cuadrado. 

4. Mueve 3 palillos y deja formados 2 rectángulos iguales y un cuadrado. 

TAREA 
Utilizar  tablas que vienen en el manual. Entregar razonamientos y tabla de respuestas. 

Problema 1  Otro de ocupaciones 

 Tres amigas se reúnen para tomar café. Deduzca nombre, apellido y actividad de cada una. 

1.- Beatriz no es García. 

2.- López trabaja como secretaria en una oficina. 

3.- La actriz se llama Claudia. 

4.- La maestra no es Méndez. 

Ocupaciones: maestra , secretaria, actriz. 

Apellidos: López, Méndez, García. 

Nombres: Claudia, Beatriz, Lucía. 

Problema 2  Shakira se disfraza

Ultimamente, cada vez que Shakira emprendía un viaje, algún admirador intentaba abordarla sin éxito, ya que ella lograba burlarlos disfrazándose. Deduzca hacia donde iba, con quién se topo y de qué se disfrazó para deshacerse de él. 

1.- El último disfraz que usó fue el de anciana , un mes después de haber sido acosada por Billy. 

2.- Una semana después de viajar a Toronto se disfrazó de gitana (aunque no para librarse de Tony)

3.- Jake la siguió después del viaje a Acapulco. 

Disfraces: anciana, gitana, vaquero. 

Admirador: Billy, Jake y Tony. 

Lugares: Acapulco, Nueva York, Toronto. 

Problema  3 Comiendo en Ley. 

Milly, Mimi  y Michi fueron a comer a Ley. Cada una de ellas comió algo diferente, acompañándolo de papas, ensalada o arroz. También no quisieron pedir la misma bebida. Relaciona toda la información para que resuelvas este problema. 

1.- A ninguna de las tres les gusta acompañar la pizza con arroz. 

2.- La que comió dos platos de ensalada tomó sangría. 

3.- Milly no acompañó su hot dog con papas ni con Orange, ya que esta bebida fue la que se tomó con las carnitas. 

4.- Michi bebió Seven up. 

Bebidas: 7up, Orange, Pepsi.

Acompañamientos: ensalada, papas, arroz. 

Mujeres: Milly, Mimí, Michi. 

Plato fuerte:  pizza, carnitas, tacos.

                García           López            Méndez           Actriz                 Maestra                Secretaria 

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	



                 Acapulco          NY                 Toronto        Anciana              Gitana                 Vaquero 

	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	


	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	Ensalada
	Papas
	Arroz
	7up
	Orange
	Pepsi
	Pizza
	Carnitas
	Tacos

	Milly
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Mimi
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Michi
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	Pizza
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	

	Carnitas
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	

	Tacos
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	
	
	

	7up
	 
	 
	 
	
	
	
	
	
	

	Orange
	 
	 
	 
	
	
	
	
	
	

	Pepsi
	 
	 
	 
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	TABLA DE RESPUESTAS 
	
	
	

	
	Mujeres
	
	Acompañamientos
	Plato fuerte 
	Refresco
	

	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	

	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	

	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	


TAREA PARA LA PRIMERA SESIÓN DE CLASE DE LA

SEMANA DEL 21 AL 25 DE OCTUBRE

Valor : 10 puntos 

Entregar las respuestas en esta hoja. Hazlo primero en el cuaderno y luego cópialos a esta hoja para que tu tareas se vea limpia y ordenada.  Se perderán 20 puntos del valor de la tarea si ésta presenta tachones o desorganización. 

Problema 1 

Un niño camina 2 cuadras hacia el norte y da vuelta a la derecha y camina 3 cuadras. Luego da vuelta a la izquierda y camina 8 cuadras, al llegar ese punto da vuelta al sur y camina 3 cuadras, luego da vuelta atrás y camina 4 cuadras. Más adelante, da vuelta a la izquierda dos veces y camina 2 cuadras. Por último, da vuelta a la derecha y camina 6 cuadras. ¿Qué punto cardinal está a su espalda? ¿Cuántas cuadras caminó? 

Realiza la trayectoria y contesta las dos preguntas. 

Problema 2 

Alrededor de una mesa redonda se encuentran sentadas 6 personas: Rodolfo, Glenda, Marisela, Manuel, Rosa y Enrique.  Rodolfo es la único hombre que tiene un hombre a su derecha.  Marisela y Rosa se secretean durante la comida. Glenda es la única mujer sentada entre dos hombres. Manuel le da un codazo en el brazo izquierdo a Marisela. 

Dibuja la mesa y la manera en que están acomodados las seis personas. 

Problema 3 y 4

Acomoda números del 1 al 5 de tal manera que no se repitan en ninguna dirección. 


Problema 5 , 6 y 7 
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Tarea con palillos.  Entregar en una hoja aparte todos los ejercicios. Sigue bien las instrucciones.  Miércoles 30 de octubre. 

1.- Con palillos forma la siguiente figura 


Dibuja en cada ejercicio la figura original y marca con una X los palillos que moviste y al lado de la figura original dibuja la final ( o sea, con los palillos ya eliminados)  

a. Quita 6 palillos y deja un triángulo. 

b. Quita 2 palillos y deja 3 triángulos 

c. Quita 1 palillos y deja un rombo y dos triángulos 

d. Quita 3 palillos y deja 1 triángulo 

e. Quita 2 palillos y deja 2 triángulos 

f. Mueve dos palillos y deja 2 rombos y 1 triángulo 

2.- Con 18  palillos forma la siguiente figura 


Dibuja en cada ejercicio la figura original y marca con una X los palillos que moviste y al lado de la figura original dibuja la final ( o sea, con los palillos ya eliminados)   

a. Elimina 6 palillos y deja 3 triángulos y un hexágono. 

b. Elimina 3 palillos y deja 3 rombos y 3 triángulos.
c. Elimina 6 palillos y deja 3 rombos. 
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